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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Lappenstuhl 
vom 18.11.2021 

Siedlertreff Lappenstuhl, Von Bar Str. 2, 49565 Bramsche 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeisterin 
Frau Anette Marewitz  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Frank Bensmann  
Herr Roland Bublitz  
Herr Mike Minning  
Herr Florian Nelles  
Herr Christian Oelgemöller  
Herr Donald Reiter  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Dr.-Ing. Frank Hamelmann  
Herr Falk Muschiol  

Verwaltung 
Herr ESTR Ulrich Willems  

Protokollführer 
Herr Philip Starke  
 
 
Abwesend: 

Sonstiges Mitglied gem. § 7 (3) HS 
Herr Mark Mecklenburg  
 
 
Beginn: 19:00    Ende: 20:30 
 
Tagesordnung: 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit   

 2   Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder   

 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen   

 4   Feststellung des/der Altersvorsitzenden   
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 5   Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 NKomVG   

 6   Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in   

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Einwohnerfragestunde   

 9   Bericht der Ortsbürgermeisterin   

 10   Verabschiedung ausgeschiedener Ortsratsmitglieder   

 11   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der Ortschaft Lappenstuhl   

 12   räumliche Situation Siedlertreff / Großtagespflegegruppe   

 13   Benennung städtischer Beiräte für die Kindergärten Lappenstuhl und 
Engter, sowie für den Festausschuss des Kirchspiels Engter 
 

  

 14   Verkehrssicherheit Kreuzung L 78//Lutterdamm/Alte Heerstr   

 15   Prioritätenliste für den OR Lappenstuhl WP 21-26/0026  

 16   Beantwortung von Anfragen   

 17   Anfragen und Anregungen   

 18   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit  
 
 OBM Marewitz begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  2 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder  
 
Die Verpflichtungserklärung ist den Ortsratsmitgliedern im Vorfeld zugeschickt worden.  
 
OBM Marewitz verpflichtet und belehrt die Ortsratsmitglieder durch Verlesen der Erklärung. 
 
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen  
 
Die ORM Marewitz, Bensmann, Bublitz, Minning, Nelles, Oelgemoeller und Reiter bilden die SPD-
Fraktion unter Vorsitz von ORM Bensmann.  
 
Die ORM Hamelmann und Muschiol bilden die CDU-Fraktion unter Vorsitz des ORM Hamelmann. 
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TOP  4 Feststellung des/der Altersvorsitzenden  
 
 Donald Reiter wird als Altersvorsitzender festgestellt.   
 
 
TOP  5 Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 NKomVG  
 
Für die Wahl zur Ortsbürgermeisterin wird ORM Marewitz vorgeschlagen. 
 
Altersvorsitzender Reiter lässt über diesen Vorschlag abstimmen.  
 
ORM Marewitz wird zur Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Lappenstuhl gewählt.  
 
Abstimmungsergebnis: 9 dafür 
 0 dagegen 
 0 Enthaltung 
 
 
 
TOP  6 Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in  
 
ORM Bublitz wird für die Wahl zum stellvertretenden Ortsbürgermeister vorgeschlagen.  
 
OBM Marewitz lässt über diesen Vorschlag abstimmen.  
 
ORM Bublitz wird zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt.  
 
Abstimmungsergebnis: 8 dafür 
 0 dagegen 
 1 Enthaltung 
 
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
TOP 13 wird wie folgt geändert:  
 
„Benennung städtischer Beiräte für die Kindergärten Lappenstuhl und Engter, sowie für den 
Festausschuss des Kirchspiels Engter“ 
 
 
TOP  8 Einwohnerfragestunde  
 
-  
 
 
TOP  9 Bericht der Ortsbürgermeisterin  
 
Der Bericht der Ortsbürgermeisterin ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.  
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TOP  10 Verabschiedung ausgeschiedener Ortsratsmitglieder  
 
OBM Marewitz bedankt sich bei Herrn Lade für seine langjährige Tätigkeit als Ortsratsmitglied.  
 
 
TOP  11 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Lappenstuhl 
 

 
ORM Bensmann schlägt folgende Mittelvergabe vor:  
 

1. Internetauftritt Lappenstuhl        48,00 € 
2. Boulebahn     2.000,00 € 
3. Anpflanzungen im Bereich Wetterpilz 1.500,00 € 
4. Fahrradständer Siedlertreff     500,00 € 

 
Über Nr. 1 wurde einzeln abgestimmt, über die Nr. 2 – 4 en bloc.  
 
Abstimmungsergebnis: 9 dafür 
 0 dagegen 
 0 Enthaltung 
 
ORM Bubitz wünscht, dass die Einsparungen bei der Position „Thomaskapelle“ in der Übersicht der 
Ortsratsmittel Lappenstuhl ergänzt werden. 
 
 
TOP  12 räumliche Situation Siedlertreff / 

Großtagespflegegruppe 
 

 
OBM Marewitz informiert über die Nutzung der Räumlichkeiten des Siedlertreffs durch den 
Kindergarten Lappenstuhl und stellt das gleichzeitig bestehende Nutzungsinteresse durch Vereine 
dar.  
 
Der Ortsrat Lappenstuhl richtet den Wunsch an die Verwaltung, räumliche Kapazitäten in der 
Ortschaft Lappenstuhl zu schaffen oder ggfls. bestehende Ressourcen aufzuzeigen, um entweder 
dem Kindergarten oder den Vereinen eine langfristige Perspektive zu bieten. Bestehende 
Betreuungsplätze sollten in der Ortschaft Lappenstuhl erhalten bleiben.  
 
ESTR Willems als Vertreter der Verwaltung sagt zu, das Anliegen mitzunehmen. Er weise allerdings 
darauf hin, dass die Stadt die Situation in Sachen Kinderbetreuung stets gesamtstädtisch betrachten 
müsse. Mit dem Bau der neuen Kita St. Martin in der Bramscher Innenstadt werden gerade neue 
Möglichkeiten geschaffen. 
 
 
 
TOP  13 Benennung städtischer Beiräte für die Kindergärten 

Lappenstuhl und Engter, sowie für den Festausschuss 
des Kirchspiels Engter 

 

 
Folgende ORM werden als Beiratsmitglieder benannt: 
 
Kindergarten Lappenstuhl: ORM Oelgemöller und ORM Muschiol 
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Für die Kindergärten in Engter erfolgt keine Benennung von Beiratsmitgliedern.  
 
Als Mitglieder des Festausschusses des Kirchspiels Engter werden ORM Minning und ORM 
Hamelmann benannt. 
 
 
 
TOP  14 Verkehrssicherheit Kreuzung L 78//Lutterdamm/Alte 

Heerstr 
 

 
ORM Bublitz weist auf die Verkehrssituation an der L78 aufgrund der Bauarbeiten auf der A1 und der 
Sperrung der B218 hin. Insbesondere zu Stoßzeiten sei die Überquerung der Kreuzung aus Richtung 
Lappenstuhl oder Kalkriese kommend problematisch. Ggfls. könne eine Bedarfsampel Abhilfe 
schaffen.  
ORM Bublitz bittet darum, dass sich die Verkehrskommission erneut mit dem Vorgang befasse. 
 
ESTR Willems weist darauf hin, dass es sich bei der L78 nicht um eine städtische Straße handle und 
somit kein Handlungsspielraum für die Stadt Bramsche bestehe. Es erfolge eine Weiterleitung des 
Anliegens an die Verkehrskommission.  
 
 
TOP  15 Prioritätenliste für den OR Lappenstuhl WP 21-26/0026 
 
Beschlussvorschlag: 
 
 
Die Prioritätenliste für das Haushaltsjahr 2022 wird ohne / mit folgender Änderung beschlossen. 
 
 
 
Der OR Lappenstuhl stimmt dem Beschlussvorschlag ohne Änderungen zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 9 dafür 
 0 dagegen 
 0 Enthaltung 
  
 
 
TOP  16 Beantwortung von Anfragen  
 
Zu u.g. Anfrage weist OBM Marewitz darauf hin, dass bisher keine Ausbesserungen erfolgt seien und 
bittet um Abhilfe. 
 
OBM Marewitz bittet außerdem um Ausbesserung der Straße „Am Kiefernhain“. 
Antwort Herr Klare vom 04.06.21: 
Die Schäden an der Straße „Am Kieferhain“ wurden im Reparaturprogramm aufgenommen und 
werden punktuell bei freien Kapazitäten abgearbeitet. 
 
 
Zu der u.g. Anfrage weist ORM Bensmann darauf hin, dass die ehemalige Baustellenzufahrt gemeint 
gewesen sei und bittet darum, diese zu sperren.  
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ORM Bensmann regt an, die Zufahrt zur Obstbaumwiese vom Lutterdamm aus zu schließen, da der 
Pflanzstreifen durch Pkw beschädigt würde. 
Antwort Herr Fünfzig vom 03.06.21: 
Der Anregung wird entsprochen. Die Zufahrt zur Obstbaumwiese am Lutterdamm wird entsprechend 
abgesperrt. 
 
 
 
TOP  17 Anfragen und Anregungen  
 
Die ORM Bublitz und Minning weisen darauf hin, dass eine Laterne im Kreuzungsbereich L78 und die 
erste Laterne aus Richtung Engter kommend defekt seien.   
 
 
TOP  18 Einwohnerfragestunde  
 

1. Ein Bürger erkundigt sich, durch wen die Aufstellung des grünen Schildes mit der 
Bezeichnung Schleptrup an der Straße „Im Fuhldiek“ initiiert worden sei.  
 

2. Ein Bürger regt an, die auf öffentlichem Grund stehenden Obstbäume in der Ortschaft 
Lappenstuhl teilweise mit gelben Bändern zu markieren, um aufzuzeigen, an welchem 
Bäumen das Ernten durch die Öffentlichkeit erwünscht sei.  
 

3. Ein Bürger erkundigt sich, ob in der Verkehrskommission auch Politiker vertreten seien.  
ESTR Willems antwortet, dass sich die Verkehrskommission aus Vertretern der Verwaltung, 
Träger der Straßenbaulast und der Polizei zusammensetze. Bei Bedarf würden 
Ortsbürgermeister/innen als politische Vertreter hinzugezogen.  
 

4. Ein Bürger fragt nach den Stützmauern am Graben an der Kanalstraße.  
OBM Marewitz antwortet, dass sie einen Termin mit Herrn Tangemann im Frühjahr 2022 
anstrebe.  

 
5. Ein Bürger schlägt vor, am Siedlertreff die Aufschrift „Siedlertreff“ anzubringen.  

ESTR Willems bittet darum, sich mit einem konkreten Vorschlag an Herrn Müller zu wenden.  
 

6. Ein Bürger wünscht die Einrichtung von WLAN im Siedlertreff.  
ORM Bublitz informiert, dass dies auch bereits durch den Ortsrat Lappenstuhl angeregt 
worden sei. Das Anliegen sei durch die Stadt Bramsche aus finanziellen Gründen abgelehnt 
worden, da ähnliche Begehrlichkeiten in anderen Ortsteilen entstehen könnten.  
Der Bürger erkundigt sich, ob seitens der Stadt Bramsche ausschließlich finanzielle Gründe 
gegen die Ausstattung des Siedlertreffs mit Internet sprechen. Eine Finanzierung könne auch 
über die Vereine erfolgen.  

 
 
 
 
Anette Marewitz ESTR Ulrich Willems Philip Starke 
Vorsitzende Verwaltung Protokollführer 
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